



© М.В.ПОДДУБНЫЙ, 2009

УДК 614.25:355(091)

Медики и медицина в биографии М.Ю.Лермонтова

ПОДДУБНЫЙ М.В., кандидат медицинских наук, полковник медицинской службы

Новая книга полковника медицинской службы в отставке Б.А.Нахапетова «Медицинская карта М.Ю.Лермонтова»¹, — скромно озаглавленная и скромно изданная, — не может быть обойдена нами вниманием уже потому, что является первой исчерпывающей работой, посвященной теме медицины в жизни и творчестве великого поэта. И не только это, — книга содержит значительный, в т. ч. впервые вводимый в научный оборот, материал по истории военной медицины России первой половины XIX в.

Необходимо отметить, что перед нами итог многолетней работы: название книги определяет одно из направлений изысканий автора в течение уже четверти века. За прошедшие годы опубликовано не менее десятка статей в российских и зарубежных журналах (в т. ч. в нашем журнале)², материалы докладывались и обсуждались на лермонтовских научных конференциях в Пятигорске и заседаниях Московского научного общества историков медицины.

Во второй части книги, озаглавленной «Врачи и М.Ю.Лермонтов», представлены отдельные биографические очерки о 12 медиках, в т. ч. военных врачах. Среди них есть известные имена, как профессор И.Е.Дядковский — выпускник Московской МХА, оказывавший в 1812 г. помощь раненым в московских и рязанских госпиталях, или лейб-медик Н.Ф.Арендт — выпускник Петербургской МХА, участник многих сражений с Наполеоном.



Повышенный интерес вызывают биографии врачей, чьи имена редко (а некоторые — впервые) попадают на страницы историко-медицинских изданий. Это лекарь Г.Н.Белынский — выпускник Петербургской МХА, до своего назначения в Чембарский уезд служивший флотским врачом в Кронштадтском морском госпитале, Риге и Свеаборге; находившийся на военной службе более 40 лет штаб-доктор и почетный член Военно-медицинского ученого комитета Л.Я.Нагумович — автор «Руководства к лечению огнестрельных ран» (1822), чьи статьи

¹ Нахапетов Б.А. Медицинская карта М.Ю.Лермонтова. — М.: Гелиос АРВ, 2008. — 256 с., ил. 500 экз.

² Воен.-мед. журн. — 2001. — Т. 322, № 7. — С. 71–74.



публиковались в «Военно-медицинском журнале» с 1823 г.; Н.В.Майер – выпускник Петербургской МХА, лекарь при штабе командующего войсками на Кавказской линии генерала А.А.Вельяминова; Карл Ноодт – баварский подданный, добившийся от российского императора зачисления военным врачом на Кавказ и не раз участвовавший в стычках с горцами; штаб-лекарь И.Е.Дроздов – выпускник Московской МХА, много лет служивший помощником (заместителем) главного доктора Пятигорского военного госпиталя, автор серии статей о минеральных источниках Кавказа; И.Е.Барклай-де-Толли – ординатор военных госпиталей в Пятигорске и Одессе.

Часть третья – «Состояние медицины в эпоху М.Ю.Лермонтова» – включает раздел о медицинском обеспечении ряда формирований Русской армии в первой половине XIX в. Отдельные главы посвящены Фанагорийскому гренадерскому полку, лейб-гвардии Финляндскому полку, Гродненскому лейб-гвардии гусарскому полку, Тенгинскому пехотному полку. Здесь же рассказывается о военных госпиталях: Ставропольском, Пятигорском и Фанагорийском (Тамань).

Книга включает более двухсот ссылок на источники – архивные документы, мемуары, научные статьи, работы краеведов и др. Большое разнообразие этого материала в сочетании с критическим подходом позволило автору высказать ряд интересных суждений, в т. ч. относящихся к истории военной медицины. Так, например, в главе о медицинском обеспечении Фанагорийского полка говорится о «билетах», которыми раненые солдаты и офицеры этого полка снабжались накануне и в ходе сражения при Бородино. Как справедливо замечает автор, «уже во время Отечественной войны 1812 г. в Русской армии использовался документ, являющийся прообразом карточки передового района» (с. 207). Таким образом, история использования первичной медицинской карточки (по современной терминологии) в нашей стране удлиняется на полвека – ведь

энциклопедический словарь военной медицины относит первые опыты по применению подобного документа к времени Крымской войны, а Большая медицинская энциклопедия – вообще к периоду Первой мировой войны. Подобные как бы «мимоходом» высказанные авторские мысли и сопоставления придают книге особую ценность.

Борис Александрович Нахапетов – выпускник Военно-морской медицинской академии, служил на кораблях Балтийского флота, был начальником неврологических отделений гарнизонных госпиталей Тихоокеанского флота, завершил службу в 1985 г. в должности главного невропатолога ЦВКГ им. А.А.Вишневского.

К сожалению, в последние годы его статьи нечасто можно встретить на страницах нашего журнала. Однако этому есть причина – книги Б.А.Нахапетова по истории медицины России появляются на свет с видным постоянством. Так, в 2006 г. вышла его книга «М.Ю.Лермонтов на Кавказе в 1837 году (Версия истории болезни)» и второе издание воспоминаний о Ржевской битве³, в 2007 г. – второе издание монографии о лейб-медиках российских императоров (Врачебные тайны дома Романовых. – М.: Вече, 2007. – 336 с.). Последняя книга, хорошо изданная и богато проиллюстрированная, заполняет историографический пробел в историко-медицинском освещении «придворной медицины» Российской империи.

Следует подчеркнуть: названные издания являются добрыми историко-медицинскими работами, снабженными адекватным научным аппаратом, и обогащающими знания читателя о прошлом русской культуры. К этому ряду относится и рецензируемая книга, расширяющая представления о «медицинском аспекте» биографии Михаила Юрьевича Лермонтова, 195-летие со дня рождения которого будет вскоре отмечаться.

³ Фрагмент был опубликован: Воен.-мед. журн. – 2000. – Т. 321, № 2. – С. 86–89.